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0. Slutrapport Tillitsbyrån 
Berättelsen om Tillitsbyrån är en berättelse om Grums. Min tanke med den här 
rapporten är att den ska ge en förståelse för den resa Grums gjort i närmare tio års 
tid där Tillitsbyrån som projekt utgör en del av denna resa. Därför kanske den skiljer 
sig lite i språk och upplägg gentemot hur en rapport ofta skrivs. Jag vill att den ska 
vara lättillgänglig, överskådlig och begriplig för fler än de som är en del av det skrå 
som verkar inom design och komplexitetsfrågor. Jag hoppas att jag lyckas och att 
denna rapport kan vara till inspiration för hur fler kan tänka sig att tackla komplexa 
utmaningar i offentliga instanser. Snarare än att kontinuerligt arbeta med exakta 
källhänvisningar i löptexten kommer en lista för vidare läsning att presenteras i slutet 
av rapporten för den som vill lära mer och fördjupa sig i det tankegods och de 
metoder som Tillitsbyråns arbete vilar på. 

David Freundt 
Processledare, Tillitsbyrån 

 

1. Bakgrund 
Varje år rankar tidningen Fokus kommuner baserat på parametrarna: utbildning, jobb 
och karriär; trygghet, fritid, offentlig ekonomi; vård och omsorg; infrastruktur, 
serviceutbud samt privatekonomi. 

2013 blev Grums Sveriges sämsta kommun att bo i och hamnade på 290:e plats. 

 

Foto: SVT Nyheter 

Detta följdes 2015 av ett uppmärksammat reportage i SVT:s Uppdrag granskning 
som hette ”Leva och dö i Grums” som fokuserade på en våg av ungdomssuicid och 
missbruksproblematik i kommunen. 



 
 

 

 

 4 

Leif Haraldsson var vid tillfället nytillträtt kommunalråd i kommunen och fick under sin 
intervju stå till svars för den bild som målas upp av Grums. På sätt och vis skilde sig 
denna från andra granskningar av Uppdrag granskning, det fanns ingen uppenbar 
”skyldig”. Det vanliga vid dessa granskningar är att det finns någon skyldig, en 
politiker eller tjänsteman som gjort fel. I detta fall presenterades däremot 
huvudsakligen ett konstaterande av faktum: det fanns en rad sociala problem i 
Grums. De unga människor som intervjuades gav uttryck för ett utanförskap och en 
hopplöshet som kom att färga deras vardag i kommunen. 

                     

Foto: SVT Nyheter                                         Foto: Aftonbladet 

 

I en debattartikel i Aftonbladet uttryckte dåvarande kommunalråd Leif Haraldsson en 
frustration kring hur kommunen framställts i Uppdrag gransknings reportage. Han 
menade att kommunen hade sociala problem likt många glesbygdskommuner men 
att granskningen använde Grums som ett mörkt exempel för hela Sveriges 
problematik. Att man ville måla upp en hopplös bild och inte ville ge utrymme för 
andra perspektiv.  

Efter inslaget och debattartikeln kom Grums i kontakt med SKL (nu SKR) och ett 
utforskande arbete initierades kring psykisk hälsa och suicidproblematik. Projektet 
hade en budget om 300 000 kronor och involverade såväl invånare som 
tjänstepersoner, bland annat en rad större workshops där upp till 150 personer 
deltog. Ett behov av en mer sammantagen bild växte fram och det beslutades att 
anlita en extern konsultfirma (Lumell Associates) för att kartlägga och sammanställa 
alla befintliga och relevanta data i en rapport. Detta skulle ge en bättre bild av 
kommunens faktiska utmaningar.  
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Lumells rapport ”Strategi och handlingsplan för folkhälsan i Grums kommun” 
presenterades 2017 och lyfte några särskilt indikerade grupper för fortsatt fokus: 
yngre och medelålders kvinnor (20–49 år) samt yngre män (16–29 år). 

 

Det blev uppenbart att vi behövde förstå den verklighet som ungdomarna gav uttryck 
för i sina intervjuer. 

Sammanfattningsvis tyder kartläggningen av offentliga data på att 
välmåendet är lägre i Grums än i jämförbara kommuner, men att det 
finns stora skillnader mellan olika grupper i kommunen. Framförallt 
kvinnor, och då i synnerhet yngre och medelålders kvinnor, framstår som 
en grupp där välmåendet är betydligt lägre än i andra kommuner. Men 
även unga män sticker ut som en grupp med lägre välmående än deras 
jämnåriga i andra kommuner. Vidare noteras en problematik kring 
självskadebeteende och självmordstal som legat på relativt höga nivåer 
under ett antal år. 

Ur ”Strategi och handlingsplan för folkhälsan i Grums kommun”, 2017 

 

Nedan syns en bild ur rapporten kring huvudsakliga insikter från rapportens 
kartläggning: 
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Analysen identifierade en rad målsättningar kopplat till de områden där Grums stack 
ut såsom: Halverat antal suicid, minskat självskadebeteende med 40%, minskade 
sjukpenningtal, ohälsotal i nivå med jämförbara kommuner, m.m. 

Kartläggning i rapporten var omfattande och aktiviteterna som föreslogs var inte 
dåliga, men något saknades. Rapporten och dess handlingsplan riskerade att bli en 
ren pappersprodukt, en så kallad hyllvärmare där det var svårt att omsätta 
aktiviteterna i praktiken och där arbetet i stor utsträckning skulle komma att handla 
om symtombehandling snarare än att förebygga problematiken vars effekter 
rapporten exemplifierade. 

Vi behövde utforska de underliggande sociala strukturerna. Vad var det som 
genererade de hälsotal vi kunde se i Lumellrapportens sammanställda data? 

För att kunna synliggöra problematiken på ett bra sätt behövde ett undersökande 
arbete göras. Utifrån de resultat som framkommit i Lumells rapport, togs hjälp av 
tjänstedesigner från Region Värmland för att utforma och genomföra det 
undersökande arbetet. I nästa avsnitt behandlas detta arbete ytterligare.   

En arbetsgrupp bestående av tjänstepersoner från Grums kommun, vårdcentralen i 
Grums och folkhälso- och utvecklingspersoner från Region Värmland sammansattes 
för att arbeta vidare med materialet från undersökningsfasen. Kultur- och fritidschef 
tillika folkhälsoansvarig i Grums kommun (Martin Karlsson), folkhälsostrateg Region 
Värmland (Anna Beata Brunzell) och tjänstedesigner Region Värmland (Felicia 
Nilsson och sedermera André Szeles) ansvarade för arbetet. 

För att tydliggöra vad vi visste utifrån Lummels rapport skapades en isbergsmodell 
där detta behov visualiserades. Men vad är det som döljer sig under ytan?  
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1a. Intervjuer med målgruppen 
För att förstå de underliggande sociala strukturerna som kom att påverka Grums 
hälsotal beslutades att genomföra en serie djupintervjuer med personer ur 
målgruppen. Dessa återfanns inom arbetsmarknadsenhetens (AME) verksamheter. 
Totalt intervjuades åtta individer innan det ansågs att intervjuerna nått mättnad, när 
inget nytt framkom. Resultatet från intervjuerna sammanställdes vid en serie 
workshops/analystillfällen och kompletterade isberget med en ytterligare dimension. 

Dessa intervjuer gav viktiga insikter avseende en rad områden som inte synliggjorts i 
den tidigare rapporten. Det rörde sig bland annat om en bruksmentalitet, en ”duktig-
flicka”-norm som skapade olika förväntningar för pojkar och flickor, en urban norm 
och koppling mellan platsens identitet och identiteten hos dem som lever på platsen. 
Det framkom också att det fanns rigida strukturer inom verksamheterna. De 
verksamheter som finns till för att hjälpa och stötta kommunens invånare är inte 
flexibla nog att möta personers behov på ett bra sätt. I stället riskerar personer att 
hamna i en box som ofta skapar ökade problem för personen. 

På kommande sida syns en sammanställning av isberget kompletterat med insikter 
från intervjuerna. 
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Bild från workshop där vi först använde isberget som modell 

 

På föregående sida syns som sagt de insikter som intervjuserien tydliggjorde. 
Intervjuerna vittnade om utmaningar med rigida strukturer och hur de kom att 
påverka unga. Att du inte kan närma dig arbete om du inte deltar på en praktik, men 
du kan inte delta på praktik om du rökt på, så du blir sysslolös och då röker du på. 
Allt detta i en ond spiral. När du hamnar utanför det offentliga så kan dina sociala 
kontakter vara den trygghet du har och om de vilar på en grund av missbruk så blir 
avvägningen svår. 

 

Citat från de intervjuer som genomfördes till följd av Lumellrapporten 
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Vidare vittnade de unga intervjuade om en utbildningsnorm som inte premierade 
studier, ett starkt socialt arv som blev mer påtagligt i bruksortsmiljön, att det fanns en 
stark missbrukskultur och att ekonomiskt bistånd via socialtjänsten sågs som ett 
likvärdigt alternativ till försörjning som lön eller CSN. 

1b. Mona 
Men något annat nämndes också i intervjuerna, något som var svårare att sätta 
fingret på. ”Mona” nämndes upprepade gånger. Mona var en handläggare på AME 
som arbetade med unga bedömda att stå längre från arbetsmarknaden. 

Flera som intervjuades beskrev henne och hennes arbete som en vändpunkt och 
som en viktig person för deras förändring varför intervjuer genomfördes med även 
henne. 

 

Citat från ”Mona” 

 

Mona beskrev ett förhållningssätt som är svårt att formulera i en platsannons. 
Aristoteles beskrev tre olika typer av kunskap: episteme (teoretisk/vetenskaplig 
kunskap), techne (praktisk-produktiv kunskap) och fronesis (praktisk klokskap). Det 
Mona gav uttryck för var det sistnämnda, fronesis. En förmåga att känna vad den hon 
träffade just där och då behövde i sitt bemötande. Hon klär det i ord som att ”känna 
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på sig vad hen behövde just då”, medvetna felsägningar, att gå bredvid, att vara sig 
själv, med mera. Detta är en bas för tillit. 

Frances Frei vid Harvards universitet har visualiserat förutsättningarna för tillit i form 
av en triangel där alla parter behövs för att tillit ska uppstå. Tillit vilar på en balans 
mellan empati, logik och autenticitet. Faller en del så faller förutsättningarna för tillit. 

Empati: Jag tror på att du bryr dig om mig och min framgång. 

Logik: Om du känner att jag förklarar tydligt och noggrant är det mer sannolikt att du 
litar på mig. 

Autenticitet: Om jag upplevs som genuin och ärlig ökar chansen för att du ska lita 
på mig. 

  

 

Mona och tillitstriangeln 

 

Monas framgångsfaktor var att skapa förutsättningarna för tillit genom sitt arbetssätt. 
Detta styrks i nyare forskning där senast Jonsson och Gustafsson (2024) bedrivit 
forskning kring vad som fungerar i arbete med unga som varken arbetar eller 
studerar (UVAS). Detta presenterar de i en modell för relationsdrivet välfärdsarbete. 
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Relationell välfärd, Jonsson och Gustafsson, 2024 

Mona kunde inte klonas, men kunde hennes arbetssätt det? Gick det att hitta en 
organisering som främjade tillit? 

1c. Färdkarta 
Efter Lumellrapporten och det efterföljande kartläggningsarbetet sammanställdes 
arbetets insikter i en modell för de riktningar man ville att arbetet skulle ta i 
kommunen. En färdkarta för kommande arbete: 
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Systemet, människorna och platsen. Förarbete Tillitsbyrån 

 

Förändringen som behövde ske delades in i systemet, människorna och platsen där 
olika hävstänger identifierades, alltså olika insatser eller händelser som bedömdes 
ha större påverkan på folkhälsan. Systemet (den offentliga verksamhet som 
invånaren kommer i kontakt med) behövde röra sig från rigida strukturer där stora 
resurser allokeras till behandlande insatser till ett system som agerar transformativt 
förebyggande och främjande. Människorna behövde göra en resa från en låg grad av 
KASAM (känsla av sammanhang) och låg tillit till en hög grad av KASAM och tillit. 
Platsen behövde göra en förflyttning från en plats som härbärgerade och 
understödde skadliga samhällsnormer till en plats som stöttar främjande och 
inkluderande samhällsnormer. 

Det hela kan kokas ner till: Hur kan vi få fler historier som denna: 
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Citat från målgruppsintervju 

2. Tillitsbyrån 
Det fanns ingen funktion i kommunen som var lämplig för att facilitera arbetet i den 
riktning som behövdes. Det var inte bara en fråga för socialtjänst, skola eller kultur 
och fritid. Det var en fråga som rörde alla verksamheter varför en särskild funktion 
behövde inrättas för detta. 

Det beslutades att ansöka om medel från Samordningsförbundet Samspelet inom 
ramen för Lag (2003:1210) om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser 
(FINSAM).  

Vår uppgift som samordningsförbund är att verka för att medborgare får 
stöd och rehabilitering som ger dem möjlighet att försörja sig själva. 
Samspelets ägare och medlemmar är Arbetsförmedlingen, 
Försäkringskassan, Region Värmland och kommunerna Karlstad, 
Hammarö, Grums och Kristinehamn. 

Samspelet om sin verksamhet, hämtat från samspelet.se 

I ansökan beskrevs syftet med projektet på följande sätt: 

Syftet med projektet är att utforma en Tillitsbyrå som är en organisering 
inom kommunen för att möta komplexa behov genom samskapande med 
målgruppen, verksamheter och andra samhällsaktörer. Det innebär att 
medvetet utforma och ställa om såväl övergripande system som 
praktiska arbetssätt i vardagen. Allt byggt på invånarnas behov och 
fortsatta medverkan och i nära samverkan med lokala organisationer 
som omger dem. 

Ur ansökan ”Tillitsbyrån” 2020 

Tillitsbyråns verksamhet skulle huvudsakligen riktas mot målgruppen 15–29 år som 
befann sig i eller riskerade att hamna i utanförskap och som hade så kallade 
komplexa behov. Komplexa behov i den här kontexten innebär de som erhåller stöd 
från flera olika offentliga aktörer inom och utanför kommunens verksamheter. Det kan 
röra sig om att vara aktuell inom vården, hos Försäkringskassan, 
Arbetsförmedlingen, socialtjänsten och arbetsmarknadsenheten samtidigt. 

Målsättningen för projektet var att underlätta dessa kontakter samt att organisera sig 
på ett sätt möjliggjorde slutförande/återupptagande av studier eller inträde/återinträde 
på arbetsmarknaden. Hur detta omsatts i praktiken med både främjande, 
förebyggande och åtgärdande/rehabiliterande arbete kommer redogöras senare i 
rapporten. 
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Inom folkhälsan visualiseras hälsan ofta med två olika bilder som kom att bli 
vägledande i arbetet: Vattenfallet och hälsans bestämningsfaktorer. 

 

 

 

Vattenfallet visualiserar förhållandet mellan främjande, förebyggande och 
behandlande arbete. Tillitsbyråns målsättning skulle vara att stötta organisationens 
arbete i alla tre nivåer. Genom fokus på främjande arbete som kommer alla till del 
kan vi se långsiktiga positiva effekter på folkhälsan, genom förebyggande åtgärder av 
god kvalitet kan vi förhindra att indikerade risker utvecklas till reella problem och 
genom behandlande insatser av god kvalitet kan vi ge stöd och behandling i de 
situationer där en problematik uppstått. 

Nedan syns en visualisering av hälsans bestämningsfaktorer, detta kan beskrivas 
som en hierarki över vilka faktorer som påverkar en individs hälsa. Den utgår från 
individens ålder, kön och arv och rör sig utåt via direkta levnadsvanor, alltmer externa 
faktorer och slutligen generella socioekonomiska, kulturella och miljörelaterade 
förhållanden. Modellen var tidigt tongivande för det arbete kommunen kom att 
genomföra. 
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2a. Tjänstedesign 
Tjänstedesign är en utforskande metodik för att utforma en tjänst, produkt eller 
liknande med användaren i fokus. Att på olika sätt involvera målgruppen för en tjänst 
för att denna ska bli så träffsäker som möjligt och svara mot verkliga behov snarare 
än antagna sådana. Att sluta anta vad andra behöver och involvera dem i processen 
kort sagt. 

För att utmana produktionslogiken i det offentliga där det kan bli viktigare att göra 
saker rätt snarare än att göra rätt saker så fanns en målsättning om att bygga 
Tillitsbyråns arbete på en tjänstedesignsmetodik och genom den utforska behov hos 
målgruppen för att på ett bättre sätt anpassa kommunens verksamhet för att möta 
målgruppens behov. 

Tjänstedesign visualiseras ofta genom en så kallad dubbeldiamant för att visa 
processens steg. Diamanten visar arbetets riktning och förhållandet mellan 
utforskande och definierande faser i processen. 
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1. Ett utforskande stadium där man med en öppen frågeställning identifierar alla 
möjliga aspekter av ett problem eller utmaning. 

2. Ett definierande stadium där en skarpare mer riktade problemformulering 
identifieras. 

3. En idégenererande, utvecklande och explorativ fas där alla möjliga lösningar 
på problemet eller frågeställningen beaktas. 

4. Den sista fasen kan kallas för leverans eller produktionsfas där lösningarna 
identifieras, ”paketeras” och levereras. 

I projektet så ville vi genom en designmetodik närma oss de utmaningar vi sett i 
kommunen för att säkerställa att vi inte baserade våra lösningar på antaganden om 
invånarnas behov, de behövde vara en central del av utvecklingsarbetet. 

Projektet beviljades och avsåg ett projekt om fem år som kom att finansieras av 
Samspelet, Grums kommun samt Region Värmland som bidrog med kompetensen 
tjänstedesigner under projekttiden. 

Enligt ansökan skulle arbetet ledas av en processledare som skulle agera som nav 
för projektet. Styrgruppen skulle, i sedvanlig ordning, ha ett övergripande ansvar för 
projektet och dess riktning. Projektgruppen representerades av chefer från de 
verksamheter som primärt berördes (Kultur och fritid, socialtjänst, 
arbetsmarknadsenhet, högstadium och senare även IM-program) samt 
tjänstedesigner från Region Värmland. 
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Projektet skulle arbeta med så kallade tillitsagenter inom berörda verksamheter för 
att kunna bygga nedifrån och upp. Dessa stod i direkt kontakt med våra invånare och 
genom deras insikter skulle utmaningar och lösningar kunna identifieras. Att bygga 
på detta vis skulle också stärka kommunens förmåga att implementera ett designtänk 
och förhållningssätt som kunde leva kvar efter projektets avslut. Detta skulle 
generera underlag till projektgruppen vars chefer har mandat att besluta om 
aktiviteter och insatser i verksamheterna. 

2b. De tidiga åren 
Tillitsbyrån mötte tidigt sina första utmaningar. Den som skickat in ansökan var 
kommunens kultur- och fritidschef och han beskriver annonsen för att rekrytera en 
processledare som ”Den svåraste annons han någonsin skrivit”. Det spelades också 
in en rekryteringsfilm som tog upp emot 20 omtagningar att genomföra då det var 
svårt att få det rätt. Det var kort och gott svårt att formulera vad arbetet skulle 
innebära då kommunen var ovan vid att arbeta utifrån ett designtänk. Ofta formuleras 
detta som att ”lita på processen och att vägen kommer att visa sig”. 

Därför blev ett stort fokus under projektets första 18 månader att försöka hitta en 
plats inom kommunens struktur. Att knyta band och skapa relationer med befintlig 
verksamhet. Många av de andra verksamheterna hade inte haft möjlighet att 
”processa” den omställning som andra arbetssätt kräver på samma sätt som de som 
arbetat med att formulera och skapa projektet. Arbetsgruppen med sina agenter 
behövde tid och möjlighet att skapa egna relationer. Både rent personligt och 
professionellt. 
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Det blev också ett utforskande för att lära känna varandras verksamheter och förstå 
mer av den situation som andra befann sig i. Men det tog tid. Grunden med att ”lita 
på processen” och att ”vägen skulle visa sig” upplevdes som abstrakt och avvek från 
hur kommunen tidigare jobbat. Likaså utmanade förväntningar på samagerande och 
gemensamma målbilder traditionell kommunal logik som oftare beskrivs som stuprör. 
Det finns en lång tradition, som fortfarande lever, av att budget sätts per verksamhet 
och varje verksamhet följs upp var för sig vilket förstärker realiteten av att 
verksamheterna befinner sig i egna silos/stuprör. 

Detta är inte ett problem för de flesta invånare som upplever en meningsfull fritid, 
klarar skolan och nyttjar vården i vad man kan kalla normal omfattning. Utmaningen 
blir för dem som av någon avviker från denna norm och som blir aktuella för insatser 
utöver den reguljära undervisningen och som behöver stöd utöver detta. De som 
saknar meningsfull fritid, blir aktuella för socialtjänsten och som inom skolan behöver 
erhålla någon form av utökat socialt stöd. För dem framträder en värld av 
konkurrerande regelverk som ofta motsäger varandra, en ökad mängd kontakter att 
hålla reda på och simultana handlingsplaner hos flera olika aktörer både inom och 
utanför kommunen. Dessa är individer som vi enats om ofta behöver ett ökat stöd för 
att tillgodogöra sig utbildning, arbete och en fungerande vardag samtidigt som kraven 
på dem ökar att hålla reda på och vara en aktiv del av sin egen re-/habilitering. 

En stor del av våra verksamheters administration finns av goda skäl: Vi vill kunna 
följa upp insatser för att säkerställa kvalitet, vid granskning vill vi kunna identifiera 
eventuella brister, vi vill kunna följa upp dem ur ett kostnadsperspektiv, osv. Därför 
har våra stuprör förstärkts under en lång tid. Att utmana detta är inget som görs över 
en natt. Det är lätt att i verksamheterna se behov hos individen men samtidigt känna 
sig begränsad av sin egen möjlighet att agera i enlighet med de behov som lyfts. 

Därför blev det av stor vikt under projektets första 18 månader att låta 
verksamheterna och deras representanter lära känna varandra. Att få en större 
inblick i varandras vardag och funktion samt att bygga rent personliga relationer. 

Detta arbete kulminerade i ”Tillitsdagarna” där projektets tillitsagenter tillsammans 
besökte Selma spa för att arbeta tillsammans kring gemensamma målbilder och en 
gemensam diskurs. 10 agenter och processledare deltog vid dagarna. 
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Bild från Tillitsdagarna 2022 

De medverkande identifierade flera gemensamma områden för vidare arbete vilket 
sammanfattas av en rad citat från dagarna: 

" Titeln är hindrande när individen vill ta kontakt" 

" Det handlar om makt eller snedfördelning av makt - individen hamnar i 
underläge" 

" Viktigt att vara medmänniska för den som har behov inte en titel" 

" Relationen betyder mycket - förtroendet och tilliten" 

" Viktigt att vi befinner oss på varandras arenor" 

“Nyanställda behöver information, de behöver då besöka kommunens 
verksamheter- få en sightseeing" 

" Vi behöver renodla samtycken- hur kan vi förenkla för individen?" 

"Hur skapar vi relation? Vi skulle behöva skriva ner hur vi gör!" 

Även här blev behovet av det relationella tydligt, både mellan det offentliga och 
individen samt inom det offentliga och våra egna verksamheter. 
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Tillitsbyråns roll och plats i organisationen börjar framträda och det är en komplex roll 
för komplexa utmaningar. Tillitsbyråns framväxt kan illustreras på följande sätt. 

 

Tillitsbyråns roll illustrerad 

 

Vid denna tidpunkt hade Tillitsbyråns processledare valt att söka andra uppdrag och 
skulle snart lämna uppdraget. Innan hennes avslut planerades dock att genomföra 
ett arbete med två perioder av ferieungdomar för att ihop med dem ta sig an 
frågeställningen ”Hur engagerar vi ungdomar i att identifiera och påverka sin egen 
hälsa, med hjälp av digitala verktyg?” 

Detta skedde i samarbete med såväl tillträdande processledare som Digital Well 
Arena som bistod med tjänstedesignskompetens och processledning under arbetet. 

Ungdomarna arbetade under två ferieperioder med 6–8 deltagare per omgång där de 
själv fick föra arbetet framåt med Tillitsbyrån som stödstruktur. De fick själva arbeta 
utifrån en designprocess där de utvecklade och förfinade frågeställningen samt 
genomförde undersökningar i relevant målgrupp. 

Arbetet mynnade ut i tankar om en applösning för att öka ungas inflytande i 
kommunen. Detta återkommer vi till senare. Vid tillfället fanns dock ingen mottagare 
för beställningen och det fanns inte utrymme att förverkliga detta i anslutning till 2022 
års feriearbete. Däremot utreddes och fattades ett beslut om ett ungdomsråd som 
kommunen med begränsad framgång försökte sjösätta under efterkommande år. Det 
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var svårt att rekrytera och engagera unga i den mötesformen och produkten 
motsvarade inte det uttryckta behovet hos ungdomarna. 

2c. Ny processledare 
Sara Emsevik slutade som projektledare sommaren 2022 och David Freundt blev 
den som tog över och även kom att inneha uppdraget till projektets slut 2025. 

Projektet stod nu inför en ny fas. Att slå över från ett kartläggande stadium till ett 
görande. 

 

Det fanns en frustration bland vissa verksamheter som är vana vid kortare projekt 
med tydliga målformuleringar och aktiviteter av mer traditionell karaktär. ”När skulle 
det bli verkstad” 

Likaså hade det inte infunnit sig någon naturlig koppling mellan tillitsagenterna och 
projektgruppen med sina verksamhetschefer. 

 

Projektgruppen väntade på underlag från medarbetare att kunna agera på och 
tillitsagenterna väntade på uppdrag från projektgruppen för att veta i vilken riktning 
de skulle ta sitt arbete. De traditionella strukturerna krockade med det explorativa, 
processdrivna arbetet. 

Det blev tydligt att ett arbete behövde göras för att förtydliga kopplingen mellan 
beställare och utförare, att beställare behövde formulera en riktning så att agenter 
kunde tillhandahålla ett fullgott underlag för beslut. Likaså hade en utmaning varit i 
vilken ände arbetet skulle börja, om du upptäcker ett skav i det offentliga leder det 
ofta till nya insikter och lärdomar och helt plötsligt står du inför ett helt system som 
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skaver. Nästa steg var att börja i en ände, inse att vi inte kunde göra allt på en gång 
och ta det i myrsteg för att nå långsiktig och hållbar förändring. 

3. Aktiviteter 
Nästa del av rapporten kommer att gå igenom på vilket sätt Tillitsbyrån har lett och 
deltagit i förändringsarbete i kommunen för att verksamheten i större utsträckning ska 
svara mot reella behov och stärka relationer och tillit inom och utanför verksamheten. 
Det skulle bli en otroligt lång rapport om varje enskilt nätverk eller litet bidrag lyftes. 
De som lyfts är de där Tillitsbyrån lett utvecklingsarbete eller varit en central del av 
arbete som bedrivits. 

 

 

 

 

3a. Arbetsmarknadsenheten, Individ- och familjeomsorgen och 
Hotellgatans öppenvård 
Bland det första uppdragen som Tillitsbyrån fick under ny processledare var att stötta 
arbetsmarknadsenheten (AME), individ- och familjeomsorgen (IFO) samt 
Hotellgatans öppenvård (HG) i en process för mer sammanhållen verksamhet. Bilden 
nedan har ofta använts vid föreläsningar om vår verksamhet för att illustrera den 
verklighet våra invånare står inför. 
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De svarta strecken symboliserar de relationer, regelverk och förväntningar invånaren 
måste upprätthålla i olika kontakter med det offentliga. Regler som för varje enskild 
verksamhet är rationella och begripliga men som blir utmanande för invånaren och 
som inte sällan krockar med varandra. De röda linjerna representerar hur olika 
offentliga verksamheter förhåller sig till varandra och att beslut hos en instans kan 
påverka beslut hos andra. Exempelvis kan beslut om deltagande i det 
arbetsmarknadspolitiska programmet Jobbgarantin för unga (UGA) via 
Arbetsförmedlingen generera beslut om aktivitetsstöd hos Försäkringskassan som i 
sin tur påverkar beslut om ekonomiskt bistånd hos kommunen. En slags ”katten på 
råttan och råttan på repet”-effekt. Om invånaren gör fel i sin kontakt med någon av 
instanserna kan det få effekter hos en helt annan. Om invånaren inte följer sin 
planering hos Arbetsförmedlingen och exempelvis aktivitetsrapporterar månatligen 
(rapporterar vilka jobb hen sökt eller andra aktiviteter hen deltagit i för att bryta sin 
arbetslöshet) så kan de medföra avslag på ansökan om ekonomiskt bistånd hos 
kommunen. 

Detta ställer höga krav på invånaren och en inte obetydlig mängd tid och kunnande 
krävs för att navigera systemet och att göra rätt. 

Grums kommun har inte möjlighet att påverka förhållandet mellan exempelvis 
Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen, men den har makt över sin egen 
verksamhet och att utforma den på ett sådant sätt att det underlättar för de invånare 
som kommer i kontakt med den. 
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Tillitsbyrån fick i uppdrag att stötta AME, IFO och HG i sätt att underlätta just detta då 
många deltagare var aktuella inom alla verksamheter och ofta hade en separat 
handlingsplan i varje del. Kommunen hade också tagit ett politiskt beslut om att den 
danska metoden BIP (Beskæftigelses Indikator Projektet) skulle implementeras. 
Frågan blev hur dessa två kunde förenas inom ramen för en ny struktur som 
underlättade för invånare med komplexa behov. 

BIP är resultatet av en dansk studie som undersökt vad som faktiskt har effekt för att 
personer med komplex problematik ska närma sig, inträda och återinträda på 
arbetsmarknaden. Studien visar bland annat vikten av jobbfokuserade insatser, 
jobbsökarbeteende och att det kan finnas starka synergier i att kombinera insatser av 
olika karaktär. Jobbfokuserade insatser kan med fördel kombineras med 
kompetenshöjande, sociala eller hälsofrämjande insatser. Grunden är dock att 
deltagaren alltid behöver delta i jobbfokuserade insatser för att progression mot 
arbetsmarknad ska ske. Studien pekar också på handläggarens betydelse, att 
handläggaren tror på individens förmåga att få och behålla ett jobb samt att det sker 
så få handläggarbyten som möjligt. 

Detta kombineras med ett samtalsunderlag/skattningsverktyg om elva frågor som 
sammanställs i ett spindeldiagram och som ska ge en bild av deltagarens 
progression. Frågorna avser områden såsom bland annat jobbsökningsbeteende, 
individens tro på att få ett jobb, samarbetsförmåga, stöd från nätverk, förmåga att 
skapa kontakt, med mera. 

Vid tidpunkten var relationen mellan AME och IFO något ansträngd och det fanns ett 
utpräglat ”vi och de”-tänk. Syftet med arbetet var alltså inte bara att stärka 
relationerna gentemot klienter och deltagare utan även internt mellan våra egna 
verksamheter. 

Inför arbetet genomfördes en enkät bland AME:s deltagare kring sin upplevelse av 
deltagande. Enkäten baserades på rapporten ”Värde för vem”, framtagen av 
Samhällsnytta AB vilket är ett bolag som drivs av Karlstads Universitet. Rapporten 
utforskar vad som skapar värde för patienter och klienter inom hälso-, sjukvård (HSL) 
och socialtjänst. 
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De fyra värdeskapande pelarna ur rapporten ”Värde för vem” Samhällsnytta AB, 
2021 

I resultatet av enkäten blev det fragmenterade systemet och den ansträngda 
relationen mellan enheterna tydlig. 

 

Svar på frågan om hur samordnat stödet upplevdes. 
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Urval av svar kring vad som kan förbättras i insatsen 

 

Det största utvecklingsområdet var att samordna stödet ytterligare och att förbättra 
och förtydliga den kommunikationen mellan verksamheterna. 

 

3b. Selma SPA 
Verksamheterna bjöds in till gemensamma verksamhetsdagar med direkta uppdraget 
att kartlägga sina processer och se hur de behövde förändras för att möta kraven 
som klienternas behov och BIP ställde på dem. Och det indirekta uppdraget att 
stärka sina egna relationer och lära känna varandra bättre. 

 

Under två dagar samarbetade verksamheterna kring fiktiva karaktärers resor genom 
systemet för att blottlägga hål och utvecklingsområden. Så kallade personas och 
användarresor, metoder som ofta används inom tjänstedesign. Med på resan var, 
utöver Tillitsbyrån, en tjänstedesigner och en utvecklingsledare från Region 
Värmland som bistod med processledning och facilitering av dagarna. 
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Målet för dagarna var att komma hem med en färdig rutin och arbetsgång. Detta 
visade sig vara en för optimistisk målsättning men en tvärfunktionell arbetsgrupp 
sammansattes för att färdigställa arbetet. 

3c. Selma-effekten 
Efter dessa dagar talades det mycket om Selma-effekten. Personer som sällan haft 
kontakt med varandra tidigare ringde och stämde av med varandra när frågor dök 
upp och stämningen mellan arbetslagen var en annan. Något hade hänt. 

En kombination av att under dagarna arbeta gemensam med ett utforskande av 
varandras verksamheter med det uttalade syftet att hitta styrkor hos varandra 
tillsammans med möjligheter att umgås under trevliga former tillsammans gav en 
grund för att börja skapa verkliga relationer och lära känna människorna bakom 
professionen. 

3d. AME/IFO/HG – Resultatet 
Resultatet av verksamhetsdagarna och det efterföljande arbetet i arbetsgruppen var 
en ny rutin för hur vi arbetar med våra klienter, hur och när vi kallar till möten och hur 
vi dokumenterar dessa. Planering skulle ske ihop med klienten och relevanta aktörer 
närvarande. Planeringen skulle utmynna i dokument för klienten snarare än flera 
olika att hålla reda på och det skulle tydligt framgå vem som ansvarade för vad, när 
aktiviteter skulle inträffa och under vilken tidsperiod de var aktuella. 

 

Avbild av Grums kommuns utvecklingsplan för klienter 
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När arbetet följdes upp ett år senare så uttryckte ingen klient längre brist på 
kommunikation mellan enheterna. 

Det kan inte antas att enkom en ny rutin bidrog till detta. Under året har även 
enheterna fördjupat sitt samarbete och träffas mer frekvent i 
verksamhetsöverskridande arbete. De interpersonella relationerna får alltså också 
antas ha bibehållits och fördjupats. Något som lett till lägre trösklar för kontakt mellan 
enheterna, hur man ser på varandra och i förlängningen hur man pratar om varandra 
inför klienter. Något som också får antas ha effekt på klienternas upplevelse av 
verksamheten som mer sammanhållen än tidigare. 

4. IM-programmet 
Grums hade nyligen startat ett IM-program, introduktionsprogram, i egen regi efter att 
under flera år köpt utbildningsformen av primärt Karlstad kommun. IM-program är en 
skolform för de elever som gått färdigt högstadiet men som inte kvalificerat sig för ett 
nationellt gymnasieprogram. IM erbjuder möjlighet att läsa in grundskolebetygen så 
att eleven kan fortsätta studier vid ett reguljärt gymnasieprogram. De elever som går 
på introduktionsprogram individuellt alternativ är de som kan antas har längst väg 
kvar till gymnasiebehörighet.  

I utforskandet kring hur ”Värde för vem”-enkäten kan användas i fler miljöer än HSL 
och socialtjänst så beslutades att genomföra enkäten även på IM som ett underlag 
för utvecklingsarbete där. 

Processledaren för Tillitsbyrån är inte ett okänt ansikte på IM och har ofta varit där 
såväl på besök som i andra arbeten. Detta är viktigt eftersom många av eleverna där 
kan vara skeptiska till okända vuxna från kommunen som dyker upp och ska göra 
enkäter. Tack var en upparbetad relation kunde processledaren närvara vid enkät-
tillfället, instruera eleverna i hur enkäterna fungerade samt stötta vid ifyllnad vid 
behov. Att han kommer utifrån men inte är okänd kan också öppna för ärligare svar i 
enkäten än om det är skolans egen personal som instruerar och stöttar. 

Initialt upplevdes det svårt att använda resultatet för utveckling. IM fick väldigt fina 
omdömen av sina elever. Eleverna vittnade om en tillvaro där verksamheten i stor 
utsträckning anpassades efter deras behov och att de själva hade stort inflytande 
över upplägget. Detta i kombination med två frågor avseende utbildningens struktur 
väckte dock nya frågor. I bilderna nedan syns hur eleverna skattade upplevelsen av 
strukturen på IM jämfört med strukturen på högstadiet. Slutsatsen blev att den höga 
individanpassningen gjorde att nivån av struktur kunde anpassas utifrån de olika 
elevernas behov. 
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En hög trivsel, stort eget inflytande och anpassning av nivån av struktur väckte 
frågan om det kunde röra sig om en ökad känsla av sammanhang (KASAM) hos 
eleverna och att detta kunde ha gynnsamt utfall på studieresultaten. 

Resultaten av ”Värde för vem”-enkäten kom därför att bli ett verktyg i fortsatt 
kvalitetsuppföljning på IM och blev startskottet för ett försök att försöka mäta det 
omätbara. 

 

  

 

4a. KASAM på IM 
Känsla av sammanhang bygger på balans mellan de tre begreppen meningsfullhet, 
begriplighet och hanterbarhet. Att jag upplever min tillvaro som meningsfull, att jag 
upplever att jag kan hantera min tillvaro och att jag upplever att jag begripa min 
tillvaro. 

KASAM utgår från Aaron Antonovskys teorier om salutogenes, hälsans ursprung. Ett 
salutogent perspektiv eller förhållningssätt fokuserar mer vad som främjar hälsa än 
vad som orsakar sjukdom (patogenes). 

Teorin bygger på att människor som genomlevt utmaningar och motgångar kan 
utveckla en känsla av sammanhang som gör dem mer motståndskraftiga för 
kommande motgångar. Kort sagt kan sägas att en hög grad av KASAM är en 
indikator för förmågan att hantera motgångar. 
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På IM iakttogs berättelse och indikatorer på en ökad grad KASAM hos eleverna. 
Detta ville man undersöka och också följa upp för att se om en ökad grad KASAM 
innebar att eleverna stod rustade för reguljärt gymnasium. 

Det ordinarie KASAM-testet består av 29 skalfrågor som hanterar frågeställningar 
utifrån hanterbarhet, meningsfullhet och begriplighet. Det finns också ett mindre test 
på 13 frågor som ansågs mer lämpligt för målgruppen. Det finns lite utmaningar kring 
dessa test: 

1. Det är ett trubbigt verktyg på så vis att det ger en ögonblicksbild. Om du 
arbetar väldigt KASAM-höjande i en verksamhet, men det händer andra saker 
i respondentens liv så påverkar det såklart hens totala KASAM. 

2. Det kan ha komplicerade formuleringar som försvårar för respondenten, det 
kanske är ord och tankar som du inte är stött på eller behövt ta ställning till 
tidigare. 

3. Om respondenten upplever just det som beskrevs under punkt 2 och inte vill 
svara på en fråga så påverkar det hela enkätutfallet. 

Detta till trots så ger KASAM-test en fingervisning om var personen ligger vid det 
givna tillfället och om det går att se trender i grupper över tid. 

4b. KASAM-tester på IM 
På IM genomförs det sedan läsåret 23/24 tre KASAM-test per läsår. Ett på hösten, ett 
vid jullovet och ett på våren med syfte att följa KASAM på gruppnivå. På ett KASAM-
test går det inte att bli godkänd eller underkänd, det ger bara en uppskattning av 
personen upplevda känsla av sammanhang vid testtillfället. Med det sagt så är ett 
medelvärde på KASAM13 61 poäng. En snittperson förväntas alltså landa på 61 
poäng. 

Nedan syns resultatet för gruppen utveckling av KASAM under läsåret. 

 

Som synes så gjorde gruppen under året en markant ökning i grad av KASAM. 
Mätningarna styrker alltså misstanken om att eleverna under läsåret stärker sin 
känsla av sammanhang. Men vad kan det bero på? Rektor för IM-programmet har vid 
flera tillfällen lyft att hennes elever är akademiskt mogna för gymnasiet men inte 
socialt redo. Stort fokus ligger på att jobba med just dessa frågor. 
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Identifierade framgångsfaktorer på IM är: 

1. En liten skola med begränsat antal elever skapar en trygg miljö. 
2. Personalen har inte ett separat lärarrum utan har sina arbetsplatser i samma 

klassrum som eleverna vistas i vilket stärker det relationella arbetet. 
3. En socionom arbetar i arbetslaget och träffar eleverna under hela skoldagen 

för att arbeta med just de sociala utmaningarna som många av eleverna stöter 
på. 

4. Med programmet EdAider (som skulle kunna vara ett eget kapitel) så arbetar 
personalen med veckovisa avstämningar med eleverna där de värderar allt 
från det relationella till sin egen studieinsats. Därifrån skruvas det på 
anpassning för eleverna utifrån exempelvis deras upplevda prestation och 
deras faktiska prestation. 

4c. Resultat IM 
Utfallet av arbetet på IM är att de elever som gått från IM till gymnasiet i högre 
utsträckning går kvar än de som kunde blivit aktuella men som med liten marginal 
tagit sig in på gymnasiet. 

Resultat från IM-programmets verksamhet efter läsåret 23/24: 

• Elever som gått från IM till gymnasiet går kvar i större utsträckning än de som 
skulle kunnat vara aktuella för IM men som kvalificerade sig för gymnasiet. 

o Från IM har en hoppat av, en påbörjat arbete och en valde att inte 
påbörja gymnasiet. 

o Från motsvarande grupp har totalt elva stycken hoppat av eller ej 
påbörjat gymnasiet. 

• Ökad skolnärvaro 
• Efter första året har 13 procent gått till arbete eller Komvux, 47 procent till 

gymnasiet och 40 procent fortsatt studier på IM. 

 

En kritik, eller farhåga om man så vill, med den stora individanpassning som sker 
inom ramen för IM är att den ska leda till lägre förmåga att möta de krav som ett 
reguljärt gymnasieprogram innebär. Slutsatserna av det arbete som bedrivs är dock 
att det arbete som bedrivs ökar elevernas känsla av sammanhang och stärker just 
denna förmåga. Något som också syns i elevernas förmåga att hantera fortsatta 
studier efter avslutade studier på IM. 

Tillitsbyrån har i sitt arbete med IM kunnat bidra till att identifiera vad det är som gör 
IM framgångsrikt och sammanställa detta på ett sådant sätt att IM kan fortsätta sitt 
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eget lärande och övrig skola i kommunen kan lära av framgångarna för att kunna 
anpassa detta utifrån sina förutsättningar. 

5. Tidiga insikter för tidiga insatser 
Tidiga insikter för tidiga insatser (TiTi) är ett projekt som initierats av SKR och som 
startades under november 2023. Projektet är kopplat till omställning till den nya 
socialtjänstlag som trädde i kraft 1 juli 2025. Den nya lagen ställer ökade krav på 
socialtjänsten avseende tidiga icke biståndsbedömda insatser, att socialtjänsten ska 
vara mer lättillgänglig, agera mer förebyggande och främjande och en rad andra 
förändringar. SKR beskriver projektet så här: 

Hur kan tidiga insatser se ut och vad krävs för att komma dit? Tidiga 
insikter för tidiga insatser är ett utvecklingsarbete som utforskar hur 
kommuner kan ställa om till en mer förebyggande och lättillgänglig 
socialtjänst – och hur andra aktörer kan underlätta. 

Då Tillitsbyrån arbetat nära Samhällsnytta AB (som skrivit projektet åt SKR) under en 
längre tid och tydligt visat att den riktning Grums rör sig i faller väl i linje med 
målsättningen för den nya lagen och TiTi ur såväl folkhälsoperspektiv som 
designperspektiv så bjöds Grums in som en av 13 pilotkommuner i landet att delta i 
projektet. Som effekt av detta kom Tillitsbyråns processledare att bli projektledare 
även för detta då de olika projekten befinner sig i harmoni med varandra. 

Att lyfta detta projekt i slutrapporten har sitt syfte. Det är ett kvitto på att det arbete 
som bedrivits i kommunen under flera års tid står i samklang med den riktning som 
nu såväl lagstiftare som SKR ser som nödvändig för samhällsutvecklingen. Det visar 
också att Grums har en framträdande position i socialt omställningsarbete som 
uppmärksammas av externa parter. 

Projektet fortlöper till mars 2026 och följer pilotkommunerna under omställningen för 
att gemensamt lärande och för att kunna sprida lärdomar till övriga kommuner.  
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6. Växtriket 

 

Ett av de mest tongivande arbeten som Tillitsbyrån bedrivit under projekttiden har 
varit med styrgruppen Växtriket. Det är också ett gott exempel på att ”lita på 
processen, vägen kommer att visa sig”. 

Växtriket är en styrgrupp som består av en stor del av de chefer som kommer i 
kontakt med barn och unga inom kommun och region i Grums. Det rör sig om 
skolchef, rektor för IM-programmet, rektor för åk 7–9, rektor för åk F-3 och 4–6; 
förskolerektor, socialchef, enhetschefer för IFO barn och unga samt vuxen och 
ekonomiskt bistånd; kultur och fritidschef; enhetschef Grums vårdcentral, enhetschef 
Grums familjecentral, områdeschef arbete och stöd; samordnare familjecentralen 
samt processledare för Tillitsbyrån. 

Under höst/vinter 2023 tillfrågades Tillitsbyråns processledare av Region Värmland 
om att delta som en kommunrepresentant inom ett område av det som kallas 
”omställningen till god och nära vård”. Området avsåg ”datadriven utveckling och 
uppföljning av nära vård”. Där sökte grupperingen en arbetsgrupp som kunde 
utforska detta område kopplat till barn och unga och psykisk hälsa. 

Växtriket var en befintlig styrgrupp i Grums kommun där det i delar av 
sammanslutningen fanns önskemål om en tydligare riktning för arbetet varför den 
föreslogs som en testbädd för detta arbete. 

Under 2024 fick så Tillitsbyråns processledare ihop med utvecklingsledare, analytiker 
och tjänstedesigner från Region Värmland ta över dagordningen för Växtriket där 
styrgruppen guidades genom en designprocess kopplat till datadriven utveckling om 
uppföljning av nära vård. 

Målsättningen för arbetet presenterades i december 2023 enligt följande idé: 
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Det utgick från SKR:s ramverk för lärande uppföljning: 

 

Med detta som grund skulle styrgruppen ta sig an utmaningen under åtta möten 
2024. Den första uppgiften blev att enas i ett syfte som kunde vägleda arbetet. 
Tillsammans formulerades syftet till att Växtriket skulle: 

Underlätta för barn 3–12 år, samt deras vårdnadshavare, att hamna rätt i 
systemet och få rätt hjälp i rätt tid kopplat till psykisk hälsa ur ett 
förebyggande och främjande perspektiv. 

Målet med syftet var att det skulle vara något avgränsat för att inte bli för 
oöverskådligt men att det ändå skulle ha flera övergångar som fanns representerade 
i Växtrikets verksamheter. 3–12 år innebär övergång från förskola, åk F-3 och 4–6. 
En övergång från BVC till primärvård och en stor del av åldersspannets 
vårdnadshavare ingår i Tillitsbyråns målgrupp och är aktuella inom 
arbetsmarknadsenheten, socialtjänsten och öppenvården. 

Nästa steg i arbetet blev att försöka identifiera tvärorganisatoriska datakällor som 
kunde ge djupare insikter i målgruppen och som kunde ingå i en lärprocess över tid. 
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Styrgruppen fick i uppgift att sammanställa vilka datakällor inom sina respektive 
verksamheter som skulle kunna vara aktuella för uppföljning av syftet. Över 130 
källor identifierades och genom gemensamt arbete kunde dessa trattas ner till 8 
datakällor som upplevdes som mest relevanta. Dessa var inte huggna i sten utan 
kunde komma att förändras beroende på hur arbetet utvecklades. Datakällorna var: 

1. Trygg vuxen att prata med – ELSA-data 
2. Trygg hemma – ELSA-data 
3. Mår bra – ELSA-data 
4. Trygghet/närvaro i skola – ELSA-data 
5. Gymnasiebehörighet 
6. Meningsfull fritid (underlag från egna undersökningar i kommunen) 
7. Antal och typ av insatser på familjecentralen 
8. Antal vårdnadshavare som uppbär försörjningsstöd 

En prototyp av en dashboard togs fram för att visualisera valda data och göra det 
överskådligt. Nedan följer en bild av denna prototyp där det är väldigt viktigt att 
understryka att alla siffror är exempel och inte faktiska siffror. Prototypens avsikt är 
att visualisera data och inte att presentera ett reellt underlag: 

 

Prototyp av dashboard för visualisering av data. OBS! exempelsiffror, ej faktiskt data. 
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Data är data, den ger en ögonblicksbild och är sällan allena en förklaring. Den 
behöver likt i den tidigare nämnda isbergsmodellen kompletteras med historierna 
bakom för att ge en begriplig bild. Vid analystillfälle av dashboardprototypen 
beslutades att genomföra ett undersökande arbete i en av de yrkesgruppen i 
kommunen som har mest kontakt med vårdnadshavare: förskolepedagogerna. 
Likaså beslutades att genomföra en serie intervjuer med vårdnadshavare till barn 
som haft specialpedagogiska insatser. Processledare för Tillitsbyrån ihop med en 
projektledare från socialtjänsten uppdrogs att genomföra detta arbete. 

6a. Förskolepedagogerna 
Vi träffade förskollärare och barnskötare från fem avdelningar och arbetade med en 
form av mix mellan kvalitativa enkäter och workshop/gruppsamtal. Pedagogerna fick i 
uppgift att reflektera kring ett barn som stack ut i minnet och där det krävts 
anpassning eller specialpedagogiska insatser. De fick skriva ner sina minnen kring 
detta varefter vi tillsammans reflekterade kring berättelserna och kartlade känslor, 
handlingsutrymme och krav vidare genom träffarna. 

Alla insikter fördes därefter in i enkätverktyget Sensemaker för att kunna analyseras 
på ett strukturerat sätt. När de historier som väckte en negativ respektive positiv 
känsla hos pedagogerna isolerades så blev en sak väldigt tydlig. Naturen hos 
barnets behov av anpassning eller vilken typ av utmaning det gällde hade ingen 
inverkan på känslan hos pedagogerna. Men de historier som vittnade om en positiv 
känsla hade alla upplevt en god relation till och gott samarbete med 
vårdnadshavarna. De som däremot upplevde en negativ känsla i samband med sin 
berättelse hade upplevt en ansträngd relation till vårdnadshavare och att det hade 
varit svårt att kommunicera på ett konstruktivt sätt med dessa. 

 

Utdrag från resultat i Sensemaker 

Insikterna från detta analysarbete blev grunden för de intervjuer som kom att hållas 
med vårdnadshavare. Där vi utgick från vad som bygger utgör en god relation mellan 
vårdnadshavare och förskola. 
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Vi fick kontakt med fyra vårdnadshavare som i grund och botten alla vittnade om 
samma sak. Hörnstenarna i en god relation är ärlighet, tillit till varandra, ett 
gemensamt mål, kontinuitet och viljan till att det ska bli bra. 

 

Nu rör sig arbetet till den ofta svåraste fasen, att försöka omsätta insikterna till praktik 
och aktiviteter. 

Vid genomgång av syfte, allt insamlat material och en överblick av tillgängliga 
metoder för att arbeta med att stärka relationer och säkerställa rätt hjälp i rätt tid så 
beslutades att titta närmare på två olika metoder i kommunen som ansågs kunna 
svara på de framkomna behoven. 

De två metoderna som kom att anses som särskilt lämpliga var Backa barnet och 
Signs of Safety. 

6b. Backa barnet 

 

Backa barnet är samarbete mellan kommun, region och polis för att tidigt upptäcka 
och organisera sig kring uppkomna behov hos barn enligt de åtta områden som syns 
i hjulet ovan. 
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Genom att organisera sig i barnteam med en fast kontaktperson som arbetar med 
barnet till dess behov är uppfyllda. Detta arbetssätt möjliggör att lämplig 
kontaktperson identifieras, kontinuitet uppnås och behoven kan mötas på adekvat 
sätt. Nedan syns en bild för processens upplägg. 

 

En ansökan skickades in för att ansluta till Backa Barnet. Under 2025 har dock 
Region Värmland ändrat ståndpunkt avseende deltagande i Backa Barnet varför 
likvärdiga möjligheter till organisering utforskas. 

6c. Signs of Safety 
Det andra spåret som Växtriket ville utforska som en aktivitet kopplad till de insikter 
arbetet givit var ”Signs of Safety”. Signs of Safety utvecklades under 1990-talet av 
Andrew Turnell och Steve Edwards som en metod inom myndighetsstyrd 
barnskyddsverksamhet i Australien. Metoden tar ett helhetsperspektiv på hela 
ärendeprocessen från anmälan till dess att socialtjänsten avslutar ärendet. Den syftar 
till att upprätta ett partnerskap med vårdnadshavare och barnets nätverk (släkt, 
vänner, andra trygga vuxna, osv) för en gemensam kartläggning, riskbedömning, 
säkerhetsplanering och uppföljning av den oro som finns kring barnet och dess 
situation. Aktuell och framtida risk för barnets säkerhet ska kontinuerligt konkretiseras 
på en skala. Genom att aktivera barnets hela nätverk och aktivt planera kring barnets 
situation är målsättningen att oro ska minska och behovet av placering av barn ska 
minska. 

Utöver att vara en metod som kan verka för trygga barn så kan vidareutbildning ge 
växtrikets verksamheter ett gemensamt språk och förståelse kring frågor om oro. 
Med en konkret skala att förhålla sig till öppnas möjligheten till en annan typ av dialog 
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mellan verksamheter där de kan förklara sin position utifrån skalan och även få en 
ökad förståelse för de andra verksamheterna. 

Kommunen har nu gått vidare med utbildning för, i första hand, socialsekreterare 
inom område barn och unga i metoden Signs of Safety med planer på enklare form 
av utbildning för andra verksamheter framledes för att uppnå målet om gemensamt 
språk och förståelse. 

Signs of Safety och Backa barnet anses vara två metoder som kan komplettera 
varandra och stärka varandra varför båda utforskas vidare, om än att vi får försöka 
applicera de viktigaste delarna av Backa barnet inom vår verksamhet och i 
samverkan med Region Värmland även om de inte helt vill gå in i paketet Backa 
barnet. 

6d. 26/4-gruppen 
26/4-gruppen heter så för att de började träffas just 26 april. Detta är en gruppering 
bestående av närmare 60 medarbetare från socialtjänstens barn och unga, kultur och 
fritid; samt skola (primärt ledning och elevhälsoteam). Syftet för grupperingen har 
varit att börja utforska samarbete och handlingsutrymme för att kunna agera 
tillsammans inom ramen för de aktiviteter som Växtriket identifierar. Nedan finns ett 
försök att visualisera denna process. Se bilden som en tidslinje med två 
sammanlänkade parallella processer som sedan börjar om. 

 

 

Tanken med det här arbetet är att för att Växtrikets arbete ska kunna implementeras 
så behöver det finnas en fungerande samverkan mellan berörda verksamheter. Vi 
har arbetat mycket utifrån en trädgårdsmetafor där Växtrikets beslutade insatser 
beskrivs som frön som behöver en fruktbar jordmån att sås i för att kunna gro. Därför 
behöver det relationella arbetet vara ett fokusarbete och stärkas kontinuerligt. 
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26/4-gruppen träffas två gånger/termin med det övergripande temat att lära känna 
varandra och kartlägga sitt handlingsutrymme och sina förutsättningar för att skapa 
så goda förutsättningar som möjligt för verksamheterna att kunna samagera kring 
satsningarna. 

Arbetet i 26/4-gruppen och Växtriket uppmärksammades av bland annat 
branschtidningen Socionomen som besökte en av träffarna och presenterade detta i 
en artikel: 

 

                                              Ur Socionomen, 2024 

6e. Fortsättning i Växtriket 
Efter det år där vår arbetsgrupp fick ta över agendan och utforma en process för 
datadrivet utvecklingsarbete och uppföljning så beslutades att låta processledare för 
Tillitsbyrån fortsätta vara sammankallande och sätta dagordning för Växtriket. 
Växtriket blir nu den sammanhållande länken för kommunens folkhälsoarbete och tar 
avstamp i Folkhälsomyndighetens 8 fokusområden inom området (det tidiga livets 
villkor, kunskaper, kompetenser och utbildning, arbete, arbetsförhållanden och 
arbetsmiljö, inkomster och försörjningsmöjligheter, boende och närmiljö, 
levnadsvanor, kontroll, inflytande och delaktighet samt en hälsofrämjande hälso- och 
sjukvård). 

Gruppen kommer att agera utifrån ett nytt syfte som inkluderar alla invånare och inte 
avgränsas till ålder. Mötena kommer att delas i en praktisk del för pågående 
händelser som behöver hanteras och en processdel för långsiktigt utvecklingsarbete.  

7. Ung i Grums 
Ett av Grums målområden har som syfte att öka medborgardialogen. Ansvarig för 
detta målområde har varit chefen för IT- och administrativa funktionerna. Under 2024 
önskade de närma sig frågan med ett tydligt designperspektiv och bjöd därför in 
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processledaren för Tillitsbyrån som processtöd i detta. Genom att utgå från SKR:s 
material innovationsguiden tog de sig an en klassisk processmetod. Gruppen enades 
om några punkter i ett syfte: 

• Hur kan vi få ungdomar att vilja, och känna att de faktiskt kan, påverka? 
• Målgrupp ca (11)12 - 17(18) 
• Dialog och inflytande för ungdomar 
• OBS! VAR är det viktigt för dem att ha inflytande? 

 

Tillitsbyrån hade tidigare fått frågan att leda två grupper av ungdomar under 
sommarens feriepraktik varför det ansågs lämpligt att ta med frågan till dem. Så 
under fyra veckor fick totalt 16 ungdomar arbeta med dessa frågeställningar inom 
ramen för: 

• Vad är makt och inflytande? 
• Vad vill unga ha makt och inflytande om? 
• Hur vill unga ha makt och inflytande? 

Den första gruppen bestod av fem ungdomar som tog sig an de två första punkterna i 
listan och den andra gruppen bestod av 11 ungdomar som tog sig an den sista 
punkten, själva huret. 

Den första utforskade makt och inflytande som begrepp, omvärldsbevakade och 
genomförde en kvalitativ intervjustudie där de intervjuade 28 ungdomar kring sin syn 
på Grums, möjligheter till inflytande och vad man vill ha makt och inflytande kring. 

Slutsatserna sammanställdes och lämnades över till grupp 2. Intervjuerna gav 
insikter om hur vuxna bör agera: engagera sig, ta unga på allvar och lyssna mer.  Om 
hinder för engagemang: okunskap om hur man gör, en känsla av misstro bland 
vuxna, att unga skulle vara oengagerade och Socialdemokraterna (som här kan ses 
som representanter för den lokala politiken då de haft ensamt styre under många år, 
med undantag för nuvarande mandatperiod där de delar styret med Vänsterpartiet). 

De saker som unga ansåg viktiga att ha inflytande över var: 

• Trygghet 
• Skola 
• Fritid 

Grupp 2 tog sig an utmaningen med huret och beslöt sig för att testa såväl kvantitativ 
som kvalitativ metod. De genomförde en enkätstudie och en intervjustudie. De 
intervjuade 25 ungdomar och fick 30 respondenter på sin enkät. Grupp 2 kom till en 
rad slutsatser genom sitt arbete: 
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• De flesta unga vill ha låga krav på eget engagemang 
o kräver låga trösklar  
o några är engagerade – de behöver fångas upp 

• Fritid - aktiviteter  
o De vill ha inflytande och kunna påverka sin fritid 

• Trygghet och skola 
o Trygghet och skola hänger tätt ihop 

• Kontakt & återkoppling via app och mejl 
• Snabb återkoppling, snabba svar → högre engagemang 

o För unga är detta inom några veckor  
• De vill gärna se en applösning för att kunna utöva sitt inflytande 

 

Arbetet presenterades för politiker från både majoritet och opposition samt valda 
tjänstemän med beslutsmandat i området. 

En stor lärdom för kommunen var vår och de ungas syn på tid. Vår uppfattning om ett 
hastigt hanterat ärende och de ungas står i stark kontrast till varandra. Därför blir 
fortsatt arbete kring hur återkoppling sker central. Även om vi inte kan leverera så 
snabba besked som, både vi och, de unga skulle önska så blir kommunikation kring 
ärendens processer viktiga verktyg i upplevelsen av att känna sig hörd och sedd. 

Något som lyftes under såväl arbetets gång som under de ungas presentation av 
arbetet var vikten av låga trösklar och att de ville se en app eller motsvarande för att 
utöva makt och inflytande. Detta för att också kunna nå många unga snarare än en 
engagerad minoritet. 

Arbetsgruppen för ”Målområde 4 – medborgardialog” gav därför Tillitsbyrån i uppdrag 
att se över möjligheterna för en sådan app vilket var ett arbete som fortsatte under 
hösten. Kontakt togs med en appleverantör för ”Ung i…”-koncept och samtidigt 
fortsatte processledare att träffa unga i skolan och på fritidsgård för att undersöka 
vad en sådan app behövde fyllas med. 

Resultatet blev appen ”Ung i Grums” som lanserades 14/2 på alla hjärtans dag. 
Appen har vid skrivandet av denna rapport laddats ned över 200 gånger och är en 
samlingsplats för nyheter, stödkontakter, mötesplatser och viktigast av allt en plats 
där omröstningar kan hållas för unga inom områden som de identifierar som viktiga. 
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Totalt involverades närmare 150 unga i det arbete som resulterade i appen och som 
nu är en av huvudkanalerna för kommunen att möjliggöra inflytande för kommunens 
unga. 

Nyheter produceras av medarbetare inom skola, kultur och fritid; samt socialtjänst. 

 

8. Arvet 
Nu har vi gått igenom några av de aktiviteter som Tillitsbyrån varit drivande eller en 
stor del av. Det är de som bäst kan anses förmedla det tankegods som Tillitsbyrån 
stöttar kommunen i, ett sätt att bygga kommunal verksamhet utifrån invånarens 
faktiska behov och involvera de som berörs. Såväl invånare som medarbetare. Under 
budgetarbetet 2024 togs beslut om att permanenta Tillitsbyrån som verksamhet i 
kommunen vilket innebar helt nya möjligheter. Där och då kunde arbetet övergå från 
att lära våra kommunala organisationer att agera utifrån ett designperspektiv till att 
kunna bli en stödfunktion som erbjuder detta stöd löpande vilket också blir en 
trygghet för långsiktigt arbete i en omställning av vår sociala välfärd. 

Under 2025 togs också beslut om att flytta hemvisten för processledare till 
socialtjänst där tjänsten kommer att finnas efter avslutat projekt med ett stort ansvar 
för omställning i linje med de krav som en ny socialtjänstlag innebär. Rollen kommer 
även ha det kommunala huvudansvaret för folkhälsofrågan och inom ramen för det 
samordnande ansvar för frågor om suicidprevention, ANDTS och mäns våld mot 
kvinnor. 

Det är svårt att mäta effekterna av en verksamhet som Tillitsbyrån. Det är svårt att 
säga att exakt den här framgången eller motgången är enkom till följd av det arbetet. 
Men vi kan titta på några faktorer som är värda att nämna. 

Självmordsstatistiken i kommunen är fortsatt hög men nu mer i linje med övriga länet 
snarare än högst. Det mediala narrativet har också fått en tonändring genom åren. 
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NWT 2024                                                                VF 2025 

Grums omnämns inte på samma sätt i media i samma utsträckning. Från att fått vara 
det ”ständiga svarta fåret” lyfts nu allt oftare en positiv bild av kommunen. 

Internt vittnar kommunens HR-avdelning om att sökande till aktuella tjänster idag har 
en högre profil än tidigare och att kommunen lockar alltmer kvalificerade sökande 
som hört gott och är nyfikna på kommunens arbete. 

Tillitsbyråns processledare har ofta inbjudits som föreläsare i andra offentliga 
sammanhang för att berätta Grums historia och hur man med mycket vilja och små 
medel kan arbeta med förändring. Det har rört sig om nationella framträdande för 
SKR:s räkning med uppemot 850 åhörare, på socialchefsdagarna, återkommande på 
Karlstads Universitets folkhälsovetar- och socionomprogram; hos andra kommuner 
runtom i Sverige, på regionala folkhälsoveckor inom både i Värmland och Jämtland; 
på länskonferenser inom såväl socialt arbete som de kopplade till ”omställningen till 
god och nära vård”, på Nordens ledande framtidskonferens för hälsa - Vitalis; och en 
lång rad andra forum. Grums har i många avseenden blivit en föregångskommun för 
social innovation och framför allt en stor vilja. 

Men viktigast av allt, hur har det gått med kommunrankingen i tidningen Fokus? 2025 
hade Grums klättrat från plats 290 till plats 59. 
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                                                                Bild från tidningen Fokus kommunrakning 2025 

Det kan vara idé att titta närmare på den ursprungliga färdriktningen för att se var vi 
befinner oss på vägen. 
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Systemet: Har det hänt något i systemet under de fem senaste åren? Vi kan se ett 
skifte i hur insatser planeras. I dagsläget finns ett större fokus på deltagarinflytande i 
samspel med insikter från medarbetare. Olika verksamheter har kommit olika långt 
men inom utförande verksamheter som exempelvis arbetsmarknadsenheten och 
Hotellgatans öppenvård har förhållningssättet tydligt fått fäste. De rigida strukturerna 
har luckrats upp för att möta de behov målgruppen faktiskt har. Även andra insatser 
som skett utan Tillitsbyråns involvering vittnar ändå om ett perspektivskifte, exempel 
på detta är kommunens deltagande i ”Bostad först” som i kommunen syftar till att ge 
stöd till personer att behålla ett boende under pågående missbruk samtidigt som man 
arbetar motiverande. Traditionellt brukar nykterhet ses som ett grundkrav för den 
typen av hjälp. 

Det främjande och förebyggande arbetet sitter idag i framsätet och är ledstjärna i en 
stor del av arbetet inom såväl skola som sociala insatser. Inte nog ges detta 
ytterligare stöd i den nya socialtjänstlagen som ålägger kommuner att arbeta 
förebyggande och öppnar för tidiga insatser utan behovsprövning. 

Växtriket agerar som en gemensam plattform för folkhälsoarbetet och ger kommunen 
en arena där den typen av arbete kan hanteras på ett strategiskt och närvarande 
sätt. 

Idag ser vi fördjupade samarbeten mellan skola, socialtjänst och kultur och fritid på 
ett sätt som det inte såg ut för fem år sedan. En känsla av gemensamt ansvar för 
våra invånare och en större vilja att röra sig utanför den egna verksamhetens 
organisatoriska stuprör. Det finns såklart fortfarande mycket arbete att göra men vi 
kan nu se en tydlig riktning där vi rör oss mer mot en samsyn kring vårt 
gemensamma uppdrag och de steg som tas går i den riktningen. 

Med detta sagt är vi fortfarande en kommun som befinner sig i ett fragmenterat 
system. Även om vi kommit långt i vårt interna arbete så har statliga myndigheter 
som Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan på lokal nivå inte samma mandat 
och handlingsutrymme för att agera på samma vis. De är mer styrda på nationell nivå 
och genom sina regleringsbrev vilket begränsar deras möjligheter att anpassa 
verksamheterna utifrån lokala behov. Likaså behöver våra egna verksamheter hålla 
för granskningar från våra egna tillsynsmyndigheter som Skolinspektionen och IVO.  

Människorna: Den här är såklart svårare att svara på. Det är lättare för oss att 
granska vad vi själva gör och faktum är att de människor som bor i Grums kommuns 
hela värld inte utgörs av vår kommunala verksamhet. Vi lever i en värld och ett 
samhälle i ständig förändring där vår kommunala verksamhet endast utgör en liten 
del av den vardag våra invånare upplever. Konjunktur, nationella samhällsfrågor, krig 
i Europa, sociala medier, med mera påverkar såklart även de som bor i Grums. 
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Vi kan ändå titta på de saker vi ser i våra verksamheter. Resultaten från IM visar på 
en ökad KASAM över läsåret och därmed en ökad förmåga att möta motgångar vilket 
syns i elevernas prestationer efter IM. Vi ser effekterna av minskat uttryckt behov av 
förbättrad kommunikation mellan våra verksamheter på AME, IFO och öppenvården. 
Vid en uppföljande serie intervjuer med individer ur projektmålgruppen nämndes inte 
längre ekonomiskt bistånd som ett likvärdigt alternativ till försörjning jämte lön eller 
CSN. 

Så det är svårare att sätta in en förflyttning avseende människor som grupp, men vi 
kan se tecken på förflyttning även där i kontexten av våra kommunala verksamheter. 

Platsen: Inom vissa områden får förflyttningen som kommunen gjort ses som lyckad 
medan andra områden är mer utmanande. 

Som tidigare nämnts har det mediala narrativet börjat förändras och vi ser hur media 
beskriver kommunen med andra ord än för 10 år sedan. Att kommunen bjuds in för 
att föreläsa och sprida sitt arbete inom både akademi och övrig offentlighet vittnar 
också om en annan syn på Grums. 

Delarna som rör studienorm har också förändrats och 2024 var Grums bland rikets 
bästa 20% gällande gymnasiebehörighet bland de som gick ur åk 9. 

Delar av det lokala näringslivet är dock ett område där mer arbete behöver göras. 
Sverige befinner sig för tillfället i en lågkonjunktur och detta påverkar såklart både 
våra näringsidkare som agerar på en internationell marknad såväl som de som 
primärt agerar lokalt eller nationellt. Utöver detta har ett stort fokus behövt läggas på 
den egna organisationen vilket varit ett stort arbete så kontakt med näringsliv och 
civilsamhälle är ett fortsatt utvecklingsområde. 

 

 

9. Diskussion 
På sätt och vis har vi Uppdrag gransknings ”Leva och dö i Grums” att tacka för 
mycket. Det var en mörk bild som målades av Grums som i många fall upplevdes 
som orättvis. Jag är uppvuxen i Grums och självförminskandet kommer med 
modersmjölken. Att vara från Grums var inget att vara stolt över. För att lyckas 
behövde du flytta härifrån, att bli kvar var ett kvitto på att inte ha lyckats. När någon 
utifrån lyfte Grums mörkare sidor väcktes något i Grumsborna. Det var ok för oss att 
”prata skit” om Grums, men det kändes inte ok att någon annan gjorde det. Ur 
Uppdrag granskning så föddes, eller kanske återföddes, ett vi.  
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Men det tvingade också kommunen att agera. Frågor om utanförskap, skadligt bruk 
och beroende; och psykisk ohälsa har alltid tagits på allvar, men nu behövde 
kommunen som helhet samla sig runt frågorna på ett nytt sätt. 

Grums har påbörjat en resa mot ett nytt sätt att organisera det offentliga och även om 
det vore förmätet att hävda att Tillitsbyrån står i ensam majestät som den del av 
verksamheten som ska tackas för detta så har projektet haft möjlighet att agera som 
katalysator för mycket av det arbete som bedrivits i kommunen. Tillitsbyrån har 
beskrivits som kitet mellan våra verksamheter och som den del av våra verksamheter 
som på strategisk nivå säkerställer att vi håller en gemensam kurs och drar nytta av 
våra gemensamma tillgångar. 

Det finns ett område som behöver lyftas men som också är svårt att sätta ord på: 
Tillit. Själva kärnan i allt arbete. 

Emergens är ett begrepp inom forskning som beskriver framväxt eller uppkomst av 
komplexa system ur något enkelt. Ett bra exempel är myror. En myra har inte 
förmågan att skapa något särskilt komplext system, men tillsammans skapar myror 
otroligt komplexa system i sin stack. En avancerad arkitektonisk struktur, sociala 
arbetsuppgifter och hierarkier, de kan till och med hålla boskap. På samma sätt 
agerar vi människor. En människa är inte ett samhälle, men tillsammans har vi 
skapat en otroligt komplex världsomspännande struktur där summan av våra 
gemensamma insatser är större än den enskildes kapacitet. 

Vi kan inte designa fram tillit till det offentliga, men kan vi designa förutsättningar för 
att tillit ska kunna uppstå? Kan att fokusera på det som är viktigt, det relationella och 
det främjande och skapa förutsättningar för att detta leda till en ökad tillit hos de som 
behöver stöd av det offentliga? Hur designar vi förutsättningar för tillit som emergent 
fenomen? Där fortsätter nu arbetet. 

 

Tack till 
Martin Karlsson som tog initiativ till projektet och som kämpade outtröttligt för att det 
skulle bli av. 

André Szeles på Region Värmland som ständigt stått beredd att tillsammans med 
processledare ta sig an nya utmaningar, stått för kloka reflektioner och som varit en 
parhäst vid föreläsningar i offentliga sammanhang. 

Kommunledning som valt att lita på processen och som givit projektet mandat att 
agera. 
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Samspelet som tog en chans på ett projekt som inte är som de vanliga projekten de 
bedriver. 

Alla andra på Region Värmland som funnits där och samarbetat och hjälpt till lite 
extra längs vägen: Anna Beata Brunzell, Carl Hast, David Relan, Ina Edvardsson, 
Anna Stake, Johan Högberg, m.fl. 

Alla Grumsinvånare som på olika sätt samarbetat med oss för att göra kommunen till 
en lite bättre plats att bo på. 

Och alla, alla andra inom kommunen, regionen, SKR, Karlstads Universitet, m.fl. som 
möjliggjort och fortsätter möjliggöra ett skifte i det svenska välfärdssamhället. 
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Vidare läsning 
Här återfinns länkar och litteratur för vidare läsning kring alla de områden som vi lyft i 
rapporten. Såväl från media som akademiska texter. Jag har tagit mig friheten att 
göra det lite lättare att klicka sig vidare direkt till materialet (där det är möjligt) än hur 
det brukar vara i referenslistor. 

Omnämnda mediala artiklar 

Aftonbladet: Grums målat i 50 nyanser av svart 

Fokus: Bäst att leva - Grums 

NWT: Självmordsvågen gjorde Grums känt i hela landet – så gick det sen 

Socionomen: Här tänker 60 hjärnor tillsammans för bättre samarbete 

SVT: Grums sämst att leva i 

SVT: Leva och dö i Grums 

VF: Tio år efter granskningen – så mår kritiserade orten idag: ”Det är skillnad i 
samhället” 

Vetenskapliga artiklar 

Antonovsky, Aaron (2005). Hälsans mysterium. 2. utg. Stockholm: Natur och kultur 

Centrum för tjänsteforskning Karlstads Universitet, ExperioLab, m fl: Värde för vem 

Frei, Frances, and Anne Morriss. "Trust: The Foundation of Leadership." Leader to 
Leader 99 (Winter 2021): 20–25. 

Jonsson F, Gustavsson I.N, Umeå Universitet: Relationell välfärd 

Omnämnda metoder och liknande 

Backa Barnet: Officiell Webbplats 

Signs of safety: Officiell webbplats 

SKR: Ramverk för lärande uppföljning 

Væksthuset: BIP (Beskæftigelses Indikator Projektet) 

 

https://www.aftonbladet.se/debatt/a/zL9dX4/grums-malat-i-50-nyanser-av-svart
https://www.fokus.se/stader/grums
https://www.nwt.se/2024/02/22/sjalvmordsvagen-gjorde-grums-kant-i-hela-landet-sa-gick-det-sen-a8ba0
https://socionomen.se/premium/har-tanker-60-hjarnor-tillsammans-for-battre-samarbete/?q=premium/har-tanker-60-hjarnor-tillsammans-for-battre-samarbete
https://www.svt.se/nyheter/lokalt/varmland/grums-samst-att-leva-i
https://www.svt.se/nyheter/granskning/ug/leva-och-do-i-grums
https://www.vf.se/2025/01/12/grums-forandrats-till-det-battre-efter-kritiken-mot-samhallet-0c47e
https://www.vf.se/2025/01/12/grums-forandrats-till-det-battre-efter-kritiken-mot-samhallet-0c47e
https://experiolab.se/wp-content/uploads/2021/05/Varde-for-vem.pdf
https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1923578/FULLTEXT01.pdf
https://www.backabarnet.se/
https://www.signsofsafety.net/what-is-sofs
https://skr.se/skr/halsasjukvard/utvecklingavverksamhet/naravard/uppfoljning/ramverklarandeuppfoljning.69776.html
https://www.vaeksthuset.dk/udgivelser?projekt=beskaeftigelses-indikator-projektet
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